

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Besti Diego de Cádiz, n.º 6 Talberes, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1.50 Provincias, trimestre 4.50 Número del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

DEMONIO

La idea de Luzbel, con los ropajes de guardarrropia, tan conocidos y tan usados, es de aquellas que a nadie se les oculta ni nadie ignora.

Desgraciadamente, la idea de que ese mal espíritu existe, aunque no se quiera, en todos los momentos de la vida, si no en la forma conocida, al menos en los resultados, porque el espíritu del mal tiene ininidad de casos en que presentarse, y huye y desaparece aunque dejas tras de sí los recuerdos amargos de su paso.

El demonio existe; cada pensamiento, cada acción mala que realizamos se encuentra a su debido tiempo la demostración de que para vencerlo hace falta la virtud.

El demonio es también no el ser fantástico asustador de pequeños, origen de zozobras y sustos en gran número de gentes sencillas, sino el que nos inspira las malas pasiones; el que nos da lamentables y deplorables consejos, cuando la razón quiere dominar y sobreponerse a las malas acciones.

Así vemos que si hoy por hoy no se presenta el demonio con los atributos que la tradición le ha dado y con todos esos aspectos terroríficos que la imaginación popular crea, en cambio es el que da origen a cuanta pasión mala existe y a cuanto daño nos producimos nosotros mismos en la vida.

Evitarlos, saberlos vencer es lo que nos conviene y así se habrá obtenido uno de los más grandes bienes que puede apetecer el hombre.

La guerra europea

El avance francés en Alsacia Los cazadores alpinos

Según un despacho transmitido desde Basilea al «Matino», de Nápoles, el avance francés en Alsacia se amplía en línea cada vez más extensa.

Todos los días hay escaramuzas entre las vanguardias; pero se carece de detalles.

Por otra parte, el «Eclairneur de l'Est» publica la siguiente información: «Asistimos a tentativas por parte de los alemanes que hasta ahora resultan en absoluto infructuosas.

Diez han realizado, sin éxito y a costa de grandes pérdidas, mientras los alpinos, admirablemente organizados, apenas sufren bajas.

Los hospitales de aquí están llenos de soldados, y si no hay más se debe a que los alemanes retiran en automóviles a todos los que pueden para que sus tropas no se desmoralicen.

La artillería de montaña de los alpinos es de una precisión maravillosa.

Se cita, entre otros el caso de un grupo de oficiales de Estado Mayor que fueron todos muertos por un proyectil admirablemente dirigido.

Este hecho parece inverosímil; pero aun pudiera citar otros, como, por ejemplo, el de un batallón aniquilado, hasta el punto de que sólo quedaron en pie cuatro hombres, como lo ha atestiguado un médico.»

Un periódico alemán publica la siguiente carta de un oficial del Ejército imperial, dirigida a un amigo suyo: «Combates de bosque, combates de montaña.

Estas palabras quieren decir para nosotros: terror y espectros.

El primer terror es el enemigo, que está siempre invisible.

El segundo terror es: hay trampas por todos lados.

Tercer terror: recibimos disparos por todas partes.

Cuarto terror: falta de todo contacto; ninguna compañía ni sección sabe si está en la misma línea que las otras o está en medio de los pelotones enemigos.

Ahora viene el quinto y más terrible de todos los terrores: las descargas de nuestras propias tropas.

Tomamos las mayores precauciones; pero a pesar de esto nos ocurre tener un grupo enemigo entre dos de los nuestros.

Las tropas francesas no nos muestran jamás más de 10 a 50 hombres, que están en todas y en ninguna parte.

Con frecuencia oímos un grito angustioso de «eigene trappen» (los nuestros), y cesamos en nuestro fuego para recibir en seguida una descarga que nos prueba que tenemos que habérmolas con los franceses.

Han sido ellos los que dieron el grito.

También nos sucede con frecuencia que por la noche, cuatro o cinco mozos, acercándose a un batallón con gritos de «¡hurra!, ¡hurra!», disparan al mismo tiempo tantos tiros, que pensamos al principio que es un ataque serio; después desaparecen tan de prisa como han venido.

Además de las tropas de línea, tenemos principalmente como adversarios a los cazadores alpinos, mozalbetes que llevan pantalones azules.

Es una tropa escogida y bien instruída.

Es preciso haber tenido con ellos algunos encuentros.

Esa tropa hace las marchas sin ruido alguno, con extraordinaria rapidez y mucha iniciativa.

No se oye ni siquiera un silbido del jefe, y de repente caen sobre nosotros como bestias feroces.

Casi al mismo instante las balas nos silban alrededor de la cabeza.

He aquí que me envían como en maniobras, con 24 hombres, a un kilómetro de distancia, para guardar nuestra compañía.

Hay que añadir que habíamos perdido dos días antes la tercera parte de la compañía, y todos los oficiales, excepto uno.

«Estamos perdidos ahí fuera, mi teniente.»

Cuando llegamos a un sitio adecuado les manifesté que estábamos a cubierto y con un buen campo de tiro delante de nosotros.

Coloqué mis observadores en amplia línea ante nosotros; envié patrullas; me quedé con seis hombres, y me consideraba relativamente en posición segura.

Nosotros veíamos un buen trecho de camino, y en él aparecía un cazador alpino.

El muchacho avanzaba a buen paso y valientemente; no parecía suponer el peligro ni temerlo.

Con un sentimiento completamente nuevo en mí, ordené que dispararan sobre él.

Es una cosa bien diferente matar así que matarse combatiendo; pero es también necesario matar a un enemigo aislado, porque si no, se expone uno mismo a hacer el blanco.

En seguida ya no vimos ni oímos nada más; yo solo vi inopinadamente una sombra que se movía.

Era a mi izquierda, entre matorrales, a unos 40 metros de nosotros.

Inmediatamente nos dispararon unos cuantos tiros.

El primero cayó ante mí, en la arena.

Respondimos condisparos de fusil; pero yo creo que ninguno vió, en realidad, completamente al enemigo.

Como hacía cinco minutos había recibido yo la orden de retirarme, y teniendo la idea de que era un enemigo superior en número, di la orden de replegarse y volví con mis hombres sanos y salvos a la compañía; pero ninguno de nosotros ha olvidado este encuentro.

Así es como combatimos todos los días. Apenas levanta uno la cabeza, ¡pam!, un tiro.

Tenemos que estar siempre sobre las armas.

Los famosos morteros.—Modo de utilizarlos.

Londres 14.

Han sido publicados nuevos relativos a la forma y a la utilización de los famosos morteros de 42 que usán los alemanes.

Pueden servir como cañón de tiro derecho y como obús de tiro curvado.

En el primer caso, un sistema de tubos suplementarios son añadidos al tubo principal, y le dan una largura de 21 metros.

Es verdaderamente un cañón monstruoso, que llega a alcanzar con sus proyectiles distancias de 30 a 40 kilómetros.

Empleado como obús, el mortero de 42 tiene un ángulo de tiro de 40 grados, y su alcance en este segundo caso se reduce a 14 kilómetros.

El peso de la carga, como ya se ha dicho, es de 850 kilogramos; pero cuando el proyectil de obús va relleno de dinamita, el peso se eleva a 950 kilos.

Tiene de largo el proyectil un metro y veinte centímetros.

Se puede disparar cada diez minutos.

El disparo se hace eléctricamente.

Momentos antes de disparar, los hombres que sirven el mortero, para no morir asfixiados, por los gases que desprenden al hacer explosión los 850 kilos de carga, se alejan rápidamente en automóvil a una distancia de 1.500 metros.

Para poner en disposición de funcionar cada mortero se invierten 24 horas y 250 hombres.

Los obuses son montados por un sistema especial, que hace necesario el empleo de una fuerza de cuatrocientos caballos.

Para asegurar la puntería, se comienza por hacer disparos con piezas de 14 centímetros.

El coste de cada disparo es de 30.000 marcos.

Y el precio de cada mortero dos millones de marcos.

Comisión obrera

Una comisión compuesta de más de 100 obreros de la almadraba que se cala en aguas de Barbate, propiedad de don Juan Llovet, llegó ayer a Cádiz avistándose con el Sr. Gobernador civil.

Tuvo por objeto la visita el reclamar ante dicha autoridad que el Sr. Llovet, no les abonaba desde hace tiempo los jornales que habían devengado encontrándose faltos de recursos hasta el extremo que la mayoría de los obreros hacían 24 horas que no comían.

Anteriormente habían estado visitando al Sr. Comandante de Marina exponiéndole las mismas quejas.

Esta autoridad expresoles telegrafaría al Sr. Llovet, para que les pagara lo que tan legítimamente les adeudaba.

Agregoles que el Sr. Llovet, tenía de-

tenidas en la Capitanía del puerto 70 cajas de conservas cuyo valor ascendía a unas 150.000 pesetas y que estas cajas quedarían a responder del pago en caso que el Sr. Llovet se negara a efectuarlo.

A dichos operarios se les adeudaban unos 12.000 duros.

El Sr. Gobernador civil expresoles que ese es asunto solo y exclusivamente de la competencia de la autoridad de Marina, pero sin embargo de ello, prometióle avistarse con el señor Comandante de Marina para ofrecerle trabajar con él, a fin de que se les pagara lo más pronto posible.

Como los obreros indicáranle nuevamente al Sr. Gobernador que la mayoría de ellos estaban sin comer y no tenían recursos, esta autoridad los envió a la Asociación Gaditana de Caridad abonando él de su peculio particular las raciones que consumieran.

El secretario particular del gobernador señor Martos, marchó a dicha Asociación para que se les preparara la comida.

Los obreros salieron satisfechísimos de las explicaciones del Sr. Fernández Jiménez, al que dieron las gracias repetidamente por haberles favorecido dándoles de comer.

DE LA GUERRA NAVAL

Los submarinos

Hace poco, y hablamos de un hecho universalmente comentado, el almirante inglés de la reserva sir Percy Scott, publicó un artículo sensacional ponderando el importantísimo papel que habrían de llenar en las contiendas navales futuras los modernos submarinos.

Hubo entonces muchos que consideraron absurda la hipótesis, otras la reputaron de muy exagerada y los menos asignaron valor intenso y real a dicha opinión técnica, lanzada a la publicidad por un hombre de mar que había pisado largos años las cubiertas de los buques de una Marina de guerra tan activa y eficiente como la británica, y que avaloraba además su parecer con la circunstancia de ser emitido por un especialista eminente del tiro naval.

Aceraron los últimos—si prescindiendo de vehemencias y radicalismos peli-grosos—nos atenemos a las enseñanzas de la gigantesca lucha entablada en los mares de Europa.

En efecto, aparte de otros muchos relevantes servicios prestados por los submarinos, como en los reconocimientos preliminares del combate naval de Heligoland, tan enaltecidos en la gran Prensa británica, está confirmado oficialmente que el «scout Pathfinder», de 2.940 toneladas y 25 millas, cuya pérdida se atribuyó a las minas flotantes, fué torpedeado en realidad en las proximidades de Edimburgo por el submarino germánico «V-21»; poco después el viejo crucero alemán «Hela», de 2.040 toneladas, atacado por dos o tres submarinos ingleses, se hundió a la vista del litoral teutónico por la explosión de uno de los torpedos disparado desde el «E-9», que acaba de hacer lo mismo frente a la desembocadura del Ems con un destroyer enemigo, y, por último, a pesar de contradicciones parciales en cuanto al número de submarinos atacantes—detalle que en nada esencial, después de todo, afectaría nuestra tesis—, la verdad es que no hemos leído ninguna versión autorizada del Almirantazgo británico desmintiendo la

aseveración oficial alemana, rotunda y categórica, de que los tres cruceros acorazados ingleses «Aboukir», «Cressy» y «Hogne», han sido torpedeados por un solo submarino germánico, el «V-9», que regresó indemne a su base de operaciones; es más; los rumores que atribuían la pérdida del primero a una mina han sido plenamente desmentidos por el parte oficial dado en 23 de Septiembre anterior por el commander R. A. Norton, de la dotación del tercero de aquellos buques; las líneas finales del documento en que el commander B. V. L. Nicholson, del segundo de tales cruceros, noticia la pérdida de su barco, y que aparecen omitidas por cierto en la traducción circulada por la Prensa española, dicen así: «Es posible que el mismo submarino disparase los tres torpedos al «Cressy»; y por si ello no fuera bastante, sería siempre oportuno afirmar que durante la acción, según dichos respetables y serios informes, sólo fueron vistos en ocasiones distintas dos periscopios, que no es absurdo suponer pudieran ser de un mismo submarino, máxime cuando, de los cinco torpedos que jugaron, se disparó el primero a las seis y veinticinco, y el quinto, a las siete y treinta, es decir, en un tiempo total y con intervalos suficientes para poderlos atribuir a un sólo buque.

Y como los cruceros y destroyers disponen para defenderse de los submarinos de cuantos elementos—artillería y velocidad principalmente—tienen los acorazados, siendo además justo y preciso hacer honor a la vigilante eficiencia de la Marina británica, que conoce la excelente preparación de la flota enemiga, es obligado reconocer—sin menoscabo del valor de los grandes acorazados en los combates decisivos de altura—la influencia esencial y positiva del submarino, haciendo constar que, si hasta ahora no ha cumbido ningún dreadnought, débese ello a la razón absoluta que permanecen en sus fondeaderos, esperando ocasiones futuras de luchar, cuya probabilidad irá haciendo cada vez más remoto el avance triunfal de los eficaces submarinos, siempre temibles, y, sobre todo, cuando los manejen hombres que a su exquisita preparación técnica asocien un alto espíritu de sacrificio y un cariño sin límites a los destinos de su patria.

De la presente lucha habrán de deducirse fundadas orientaciones marítimo-militares, siendo ya un hecho indiscutible que no habrá en el porvenir un programa lógico de construcciones navales sin que en él figuren un número proporcional y adecuado de submarinos, que tendrán tanta más importancia cuanto mayor sea su radio de acción.

JOSE BARBASTRO.

Del «A. B. C.»

A LOS RECLUTAS

Con arreglo al artículo 281 de la vigente Ley de reclutamiento y reemplazo, los reclutas acogidos a los beneficios de los artículos 267 y 268 de la misma, ó sea «los de cuota» ó reducción de tiempo de servicio, están obligados a presentar en el acto de la concentración de su reemplazo, para su destino a Caerpo, el certificado de aptitud a que alude el artículo 280 de dicha Ley, y los que por no haber cursado en Escuela militar los 100 días prevenidos, carezcan de él, ó no puedan presentar tal documento, deben con antelación a su presentación en Caja, haber sufrido examen que acredite su aptitud, solicitándolo previamente de la autoridad militar.

Los que no cumplan los expresados requisitos, pierden todo derecho a los beneficios a que se hubiesen acogido, así como a la devolución de la parte de cuota que hayan satisfecho.

Los reclutas que elijan Cuerpo donde servir, no obstante cumplir con lo anteriormente expuesto, deben tener presente que tienen que reunir las condiciones

de talla, ú oficio, apropiados para el Arma ó Cuerpo de su elección.

Por Telegrafo

Madrid, 15 (varias horas.)

En Palacio

Presidiendo S. M. el Rey, se celebró en Palacio Consejo de ministros.

El presidente del Consejo Sr. Dato pronunció un discurso haciendo reconocer la labor del Gobierno en las actuales circunstancias, habiendo procurado resolver dificultades y desenvolver la política dentro de los medios adecuados.

Aseguró que el Gobierno no cuenta con la opinión del pueblo.

Estima necesario que se aprueben los presupuestos antes del próximo Enero y por ello—dijo—no debe demorarse la reunión de las Cortes.

Confía en el patriotismo del Parlamento y en que el Gobierno será socorrido por los presidentes de las Cámaras y los diferentes partidos que integran éstas.

Dijo que ante las Cortes se plantearán problemas de gran interés para la vida nacional como consecuencias del actual conflicto.

De Marruecos

En Marruecos, según las últimas noticias, existe tranquilidad.

Una batalla

Desde Varsovia al Sur de Persemiel se libró una gran batalla entre alemanes y rusos.

Según noticias del Estado Mayor ruso, hasta ahora no hay resultado decisivo.

Avance

Según noticias de Londres los alemanes se encuentran a veinte y cinco kilómetros de Ostende.

Movilización de tropas

Sábase que Turquía ha movilizado 700.000 hombres y amenaza con invadir a Egipto.

S. M. la Reina

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia estuvo paseando acompañada de la Reina Madre por la Casa de Campo.

Las tropas alemanas

Las primeras tropas alemanas que se lanzaron al asalto de las fortalezas de Amberes, iban mandadas por el general Von Suchen, y las constituían unos ochenta mil hombres.

Sobre la paz

De Washington dicen que el Presidente Wilson anuncia que él no ha hecho representación alguna directa respecto a la paz a ninguna de las potencias desde la nota original ofreciendo sus buenos oficios.

Ataque rechazado

Un telegrama dice que en Roye los aliados rechazaron un fuerte ataque de las fuerzas teutonas.

Aviones y buques

De Tolón dicen que ha llegado el vapor francés «Diamone».

Tuvo un viaje accidentadísimo.

A los 2 días de navegación se vió perseguido por un barco de guerra austriaco y por un avión de la misma nacionalidad.

El navío armado le disparó varios cañonazos, sin alcanzarle, y desde el aparato aéreo arrojaban explosivos.

La tripulación del vapor francés, aguardaba a que el aeroplano se pusiera a tiro, haciendo disparos por medio de aparatos especiales.

Consiguieron echar al mar al aviador. El buque austriaco desistió de la persecución.

Contribución de guerra

El gobernador general de Amberes Von Suchet, ha publicado un bando, manifestando que la ciudad tendrá que pagar veinticinco millones de libras esterlinas como contribución de guerra.

Complot alemán

Telegrafian de Casablanca que se ha

descubierto un complot fraguado por la colonia alemana, en el que se preparaba una horrible matanza de europeos.

Han sido de enidos numerosos marroquíes complicados en la conjura y también lo ha sido el cónsul austriaco.

Bajas de los beligerantes

Dicen de Roma, que las bajas tenidas por los aliados en la batalla nocturna de Apremont, ascienden a once mil ochocientas entre muertos y heridos.

Los germanos tuvieron cuatro mil doscientas, y perdieron dos cañones en su retirada de dicha comarca.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 16

San Florentín, ob., Sta. Adelaida, vg. y San Galo, ab.

SANTO DEL DIA 17

Sta. Eduvigis, viuda.

Jubileo

Día 16.—En la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

Día 17.—En la misma Iglesia.

Se manifiesta a las 8 y se oculta a las 6.

NOTICIAS VARIAS

El Sacramento de: Bautismo

A las cuatro de la tarde de ayer, recibió solemnemente las aguas del bautismo, la niña recién nacida, dada a luz por la distinguida señora esposa, del conocido comerciante y representante de la Arrendataria de Tabacos D. Fernando González de Peredo.

Le administró las aguas el presbítero Sr. Amigueti.

A la cristianada se le impuso los nombres de María de los Angeles.

La apadrinaron la bella Srta. Otilia González de Peredo y el Sr. D. Germán González Tánago.

A tuaron de testigos los Sres. D. Fidel González de Peredo y D. Jesús Rodríguez.

Toma de posesión

Ayer a la una de la tarde se posesionó del cargo de cura propio de la parroquia de San Antonio el virtuoso sacerdote doctor D. Ambrosio Martínez Lozano.

En el acto estuvo presente todo el personal de la Parroquia.

Después de la toma de posesión el señor Martínez Lozano rezó un responso por el finado cura que fué de dicha parroquia Sr. Duarte Liñán.

Ocurrencias locales

A las 13 y 30 por los guardias de Seguridad José García, Guillermo Rivadeneira y guardia municipal Manuel Marín, fueron conducidos a la Inspección de Vigilancia por embriaguez y escándalo en la tienda de vinos «El Piano» situada en la calle Colúmel 4 y 6, dos individuos.

Los acompañaba una mujer, la que debido a fuertes convulsiones que sufrió, fué conducida a la Casa de Socorro para ser asistida; y después conducida nuevamente a su domicilio Obispo Calvo y Valero 32, teniéndose que ocupar un sillón.

Linfa vacuna

El Ayuntamiento de Algar solicita de esta Inspección provincial de Sanidad, el envío de linfa vacuna para proceder a la vacunación de los pobres de solemnidad, vecinos de dicha villa.

Solicitando trabajo

El Centro de Agricultores denominado «La Victoria», é instalado en Zahara, dirige instancia al Sr. Gobernador civil en la que se lamentan de la crisis obrera en aquella población, é interesan de dicha autoridad gestione del Gobierno de S. M., trabajo por el Estado, para remediar la situación angustiosa porque atraviesan.

Sociedad

La Sociedad Jerezana de Viticultores, ha elegido presidente de la misma a don Vicente García Vera, por renuncia del que desempeñaba dicho cargo, D. Juan Antúnez Quesada.

Escuelas públicas

La Alcaldía de Puerto Serrano, contestando a circular del Sr. Gobernador civil dice de oficio que desde el día primero del mes actual están funcionando las Escuelas nacionales de aquella villa, estando al frente de ellas sus respectivos maestros.

El pescado

Precio del pescado en el puesto de los dueños de los vapores pesqueros en el día de ayer.

Salmonetes, kilo, 1'50 pesetas.—Pescadillas, 1.—Morrillas, 0'70.—Besugos, 0'60.—Corvas, 0'60.—Rubios, 0'40.—Jureles, 0'25.—Rayas, 0'25.—Gallos, 0'25.—Pintarrojas, 0'05 la pieza.—Chocos limpios 0'80 kilo.

Al por mayor en la Pescaería, pescadilla, pesada de 4 kilos, 4 y 3'75 pesetas.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Alicante», salió el miércoles 14 de Barcelona para Port-Said.

El «Reina Victoria Eugenia», llegó el miércoles 14 a Tenerife.

Telegrama

El Sr. Alcalde de Jerez, dirigió anoche el siguiente telegrama al Sr. Gobernador civil:

«Salió para Madrid una nutrida Comisión de importantes labradores de esta ciudad acompañada de los Diputados a Cortes, Conde de los Andes y Garvey, para unirse en Sevilla a la Comisión que ha de salir de aquella provincia para impetrar del Gobierno las conclusiones acordadas en Asamblea anterior. Salúdole.

Abogado

Hoy jurará ante el Tribunal de esta Audiencia, el nuevo letrado don Luis Alvarez Osorio y Bensusen.

Asistirán al acto las autoridades, Colegios de Abogados y Notarios y amigos particulares.

Operaciones

En el Hospital Mora la practicó a un enfermo de su clínica, el joven doctor don Enrique Díaz Martínez.

Consistió en la amputación de la córnea por estafilema total de la misma.

Verificó otra operación que fué la extirpación del saco lagrimal mediante anestesia local de novocaina suprarrenalina.

En ambas operaciones le auxiliaron el doctor don Manuel Traba y varios alumnos.

En el mismo Hospital el doctor don Enrique Díaz Rocafull, operó a un enfermo, consistiendo la operación en el grado de un trayecto fistuloso del pie derecho.

Le auxiliaron el doctor don Francisco Marengo y alumnos internos.

Aprobación

De Real Orden se prueba la concentración de fuerza de la guardia civil, orde nada por el señor gobernador, en Cádiz y Alcalá de los Gazules, con motivo de festejos y elecciones municipales respectivamente.

Así como en el Puerto de Santa María a causa de elecciones y en Jerez con motivo de la feria.

Detenido

En el puesto de Zabal fué detenido por la guardia civil el vecino de La Línea de la Concepción, Miguel Huertado Martínez, el cual hizo un disparo de arma de fuego, a su convecino, Francisco Ruiz González, al que no alcanzó el proyectil.

De Seguridad

La Dirección general de Seguridad, en uso de las atribuciones que le están conferidas, ha tenido a bien autorizar a este Gobierno civil para examinar a don Juan Perdignes Gil, que tiene solicitado el ingreso en dicho Cuerpo, con arreglo a la convocatoria de 28 de Julio.